

[編:刘末 版式:刘静 校对:郑传顺



## "小庭院"做好增收致富"大文章"

本报讯(记者 李舒韵 通讯员 杨勋普 摄影报道) 看着庭院里石榴树上挂满的果实,潘集区高皇镇孙岗 村的农户孙树扣心里美滋滋的,除了田地里的收成, 自家庭院也成了收入的一部分。过去,没人在意的庭 院经济,如今成为了孙岗村家家户户增收的重要一 环,一户户农家小庭院生机勃勃,折射出村民蒸蒸日 上的好日子。

"过去家家户户都把柴草杂物堆满庭院,现如今 种上了果蔬花草,变得美丽整洁、花香四溢,在美化庭 院的同时还带来了经济收益。"谈起村里的变化,孙树 扣感慨道。庭院虽小,也能做出增收致富大文章。孙 岗村紧盯发展需求,结合当地实际,按照"因地制宜、 分类指导、有序推进、融合发展"原则,积极探索发展 "庭院经济"新路子,引导、鼓励农民盘活房前屋后空 闲土地,发展"小而专"的特色产业项目,拓宽增收渠 道,将"方寸地"打造成增收"聚宝盆"

孙岗村高度重视庭院经济发展工作,多次组织召 开庭院经济发展专题会议进行研究部署,明确了各村 组落实庭院经济发展的工作目标和任务,强化驻村第 书记、工作队员和村"两委"直接责任人作用,形成 了一支结构合理、能力突出、素质优良的帮扶指导队 伍,不断落实落细产业帮扶政策,指导脱贫户(含监测 户)发展特色庭院经济产业,确保工作有序推进。以 庭院经济产业发展为抓手,依托孙岗村种植自然资源 禀赋,围绕"一村一品""美丽乡村"建设总思路,因地 制宜,科学谋划打造特色庭院、美丽庭院、精品庭院, 让庭院经济"方寸地"发挥大作用。同时,市地震局驻 村工作队积极与市果树技术推广站合作,在引进优质 品种,种植梨树、桃树等果树1000余株的基础上,通过 开展果树生产技术培训,全面提升了低收入农户的增 收致富能力,让他们有信心、有能力从事果树种植、施 肥、治虫、整枝、防鸟、采摘等生产管理。

孙岗村充分发挥乡村振兴衔接资金作用,继续创 建特色农业种植产业基地,积极统筹、整合各级财政 衔接补助资金、涉农资金,为孙岗村庭院经济发展提 供资金保障,补齐发展短板,增强发展后劲。目前,孙 岗村共统筹资金364万元,实施庭院经济重点项目3 个(孙岗村高标准温室大棚建设工程、孙岗村水土保 持项目、孙岗村产业基地生产桥项目)。通过项目带 动和示范引领,2023年,孙岗村农户通过发展庭院经 济年人均收入将达到2万余元以上。

下一步,孙岗村将坚决贯彻落实好上级党委政府 的决策部署,以乡村振兴五大目标为指引,积极学习 和借鉴先进经验和做法,谋划好今后的庭院经济项目 和庭院经济增长措施,建立健全激励机制,把小庭院 做出大产业,促进群众持续增收。





本报讯 (记者 付莉荣 摄影报道) "原来这就是课文里写到的煤油灯啊。 "黑白电视机和收音机是长这个样子 的!"9月12日上午,大通区上窑镇方楼 小学的学生们走进方楼村村史馆, 在旧 书籍、老物件里听父辈故事,看村庄巨 变,传承优良家风家训。

上窑镇方楼村村史馆于2022年3月

23日开馆。据了解,在新建村史馆过 程中,方楼村全村党员干部和几十名村 民代表捐钱、捐建材、捐老物件,很多 村民都主动来当义工。经过近两个月马 不停蹄的准备, 方楼村在大通区率先完 成了村史馆的布展开馆工作, 共有藏品 423件在馆内展出,展品均由村民捐 赠。

村史馆建成以来,接待了一批又 一批参观者,馆内的耕锄、犁、耙等 农具,以及缝纫机、茶壶等传统生活 用具向人们展示着以往的生产生活轨 迹,一张张赋有时代印记的图片让大 家纵览家乡日新月异的变化, 感知努 力奋斗带来的时代变迁,激发浓厚的 家乡情怀。